

开放共赢向未来

——写在第八届进博会倒计时30天之际



金秋时节，浦江潮涌。再过一个月，第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月，习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出，举办这一国家级展会，“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度，相聚进博，已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约，书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事，绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

共振：中国之诺，全球之约

2018年11月，首届进博会成功在上海举办，成为全球贸易史上的创举。一路走来，进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长，不仅年年办下去，而且办出水平、办出成效、办得越来越好。数据显示，前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项，意向成交额超5000亿美元，累计吸引境外参展商2.3万家次，中国大市场，正在切实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口，展现中国与世界开放融通的态度，彰显中国与世界携手共进的胸怀。中国国际进口博览会党委书记、副局长吴政平说，在全球经济形势不稳定性、不确定性增加的背景下，办好第八届进博会具有特殊重要意义。倒计时一个月，第八届进博会各项筹备工作进入冲刺阶段，世界正在与中

国一起共迎“进博时刻”。

“明星展品”准备好了——9月26日，第八届进博会首批展品从德国法兰克福空运抵达上海浦东国际机场，279件展品中，不少是全球或区域首发新品。

新西兰的乳制品、天然矿泉水，纽埃的国宝级椰子油……当地时间9月20日，中远海运“中远费力克斯托”轮满载新西兰与南太平洋岛国的特色展品，自新西兰奥克兰港顺利启航，预计将在10月中旬抵达上海外高桥码头。

“全球大咖”团即将亮相——包括诺贝尔奖、图灵奖得主等在内的国际知名专家学者即将在虹桥国际经济论坛发出“虹桥好声音”；大众汽车集团全球董事会将再次于今年进博会期间在上海召开，展示出对中国市场的重视；不完全统计显示，30多名外资企业全球高管将齐聚进博“探市场”……

“首发”“首秀”蓄势待发——进博会是全球新品首发地，更被视为前沿技术“首秀地”，今年，一系列硬核科技产品即将“登陆”。美国罗克韦尔自动化的全新一代PointMax I/O平台等多款新品，可显著提升系统通信效率和扩展灵活性；西门子医疗将带来“光子计数CT家族”全新3款亚洲首发设备，新品较传统CT大幅降低辐射剂量……

共享：中国新动能，世界大机遇

进博会的意义不止于让“全球展品变商品”“全球展商变投资商”，更释放重要的经济信号：中国与世界的经济脉动始终紧

密联系，中国开放的大门只会越开越大。

在进博会，见证新秀企业初试啼声。自主创业第一年，秘鲁Argo品牌创始人特奥·罗哈斯是第八届进博会的“头回客”。他不仅准备带来可粉、藜麦片、咖啡豆、花生油乃至卡姆果粉等“洋土特产”，还专门准备了一套AR眼镜，“届时采购商和观众可以通过眼镜身临其境看到这些食品在田间地头的模样”。

在进博会，见证优质营商环境刷新“中国速度”。

“我们是中国高水平开放的见证者、参与者和受益者，进博会正是我们首发创新成果、洞察本土需求、深化合作共赢的关键平台。”德国制药企业勃林格格伦翰大中华区总裁兼首席执行官高皓廷说，得益于中国新药审评审批加速和公司实施的“中国关键”战略，去年进博会上展示的肺癌创新药“圣赫迹”今年夏天已在中国和美国实现同步获批。

在进博会，感知“与中国同行就是与机遇同行”。“进博会为跨国企业扎根中国、服务全球提供了重要机遇。”阿斯利康中国总经理林晓说，在过去两届进博会，企业与多方合作达成多项重要协议，其中包括对无锡、泰州、青岛生产供应基地的增资扩建。

数据显示，前七届进博会累计组织1100余家外资企业和投促机构赴中国各地开展精准对接。

出台“稳外资20条”，制定外国投资者对上市公司战略投资管理办法，实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施……中国持续打出稳外资政策“组合拳”。

今年前8个月，中国新设立外商投资企业42435家，同比增长14.8%。“十四

部队先敌开火，先敌攻击，打得南朝鲜军措手不及，仓皇逃跑。

“要不要追？”机炮连主要负责火力支援，追击战斗并不是他们的强项。更何况，一个连追击一个团的大事，要不要上报？

战机稍纵即逝，连长岳忠义当机立断主动追击，硬是撵着敌人一个团，一路追到德里以南地区。

这一追，让南朝鲜军第1师本应“齐头并进”的几个团，被吓得不敢前进，就地转入防御。战后，志愿军第66军先后授予该连“猛攻如猛虎、坚守如泰山”“铁血山英雄连”两面锦旗。

“如果身处一线的指挥员害怕担风险，坐等上级机关拿主意、作决断，大好战机就被贻误了。”教导员一席话，让大家豁然开朗，很快便统一了思想。在对参训官兵能力素质进行详细摸底后，他们提出“借助恶劣天候，训出装备极限”的建议，被上级采纳。

“领导带头，就是要带头承担责任。”重温老前辈的故事，“铁血山英雄连”指导员孙义想起了几年前的那件事——

2021年，开赴某训练基地参加对抗性训练考核，没想到吃了败仗，官兵心情既低落又志气。低落的是，作为旅里的“王牌”，败得这么难堪难接受；志气的是，一次重要的考核搞砸了，评先评优会不会受影响？

考核结束后，营长主动将责任揽在自己身上，带领大家检讨反思、查漏补缺。年底考核，一营一举夺得全旅第一名。

几年来，一营连续赴该训练基地参加对抗性训练考核，均取得优异成绩。班长吴伟鹏说：“我们绝不能在同一个地方跌倒两次。”

领导干部敢于担责，官兵必不负所望！

（采访得到陈成、王飞虎、姜帅、刘小云、李天文大力支持）

金秋假期，万家灯火，离不开奋战在各行各业的劳动者、奉献者、坚守者。

他们是穿行大地的高铁司机，是风雨兼程的快递员，是昼夜忙碌的建设者……正是这些平凡而执着的身影，保障城乡正常运转，为流动中国注入温暖坚实的力量。

坚守岗位，诠释使命担当

“车机联控，信号开放，车门关闭，到点开车。”随着指令发出，5日清晨7时17分，G1001次列车驶出武汉站，向长沙方向飞驰而去。驾驶室室内，武昌南机务段高铁司机董林全神贯注地望向前方。

“每次开行都是责任，每段旅程都是使命。”董林在岗位上度过了20个国庆节，自参加工作以来，他安全行车5000余趟，行程370多万公里。

千里之外，南方电网贵州铜仁供电局配网自动化班机房。8点，副班长黄磊拿着巡检记录本，在一排排机柜间来回穿梭，用心守护电网“大脑”。

“眼到、手到、心到”的巡检法则这是这位贵州省劳模15年扎根自动化专业一线积累的宝贵经验。“电网安全没有假期。看到万家灯火，就觉得这份坚守值了。”黄磊说。

不同的岗位，同样的坚守。节日期间，成都市第二人民医院儿科病房内，“不要紧张，听我的节奏，吸气、呼气……”主任医师李磊正忙着查房，了解患儿的恢复情况。

“双节”同庆，使命在肩。“有的患儿才做了手术，要密切监测术后恢复情况。”看着几天前一个小患者送的手绘画，51岁的李磊笑着说，“这就是最好的节日礼物。”

日夜奔忙，温暖节日时光

凌晨4点，福建福州台江区，从事环卫工作28年的张雪琴准时上岗。假日期间，她负责的片区迎来大批游客，清扫保洁任务大量增加。

每天，张雪琴骑着快保车穿梭在街巷之中，清理路面的垃圾，抠出砖缝里的烟蒂，连绿化带里的小纸片也不放过。“干好工作是本分，让大家玩得舒心，我很有成就感。”张雪琴说。

穿行大街小巷，保障百姓生活。在上海浦东新区合庆镇，美团“乐跑远”骑手孙守峰10点开始了一天的“跑远单”工作。

取商品、核单号、送货入户……假期里，这名20岁的山东小伙奔忙不停，为邻近村镇送去餐饮、药品和生活用品，日均骑行上百公里。

岗位虽平凡，职责不平凡。无数劳动者辛勤付出，护佑假日平安喜乐。

“双节”期间，云南师范大学西南联大博物馆内，10余名专职讲解员、学生志愿者讲解员、社会志愿者和小小讲解员坚守岗位，迎接每日数千名游客。

“通过我们的讲解让更多人了解那段烽火岁月，传承西南联大精神，我感到很骄傲。”专职讲解员王齐说。

扎根一线，共建美好家园

重庆缙云山麓，西部（重庆）科学城北碕高新产业园项目施工现场一片紧张繁忙的景象。建设者们坚守岗位，用实干描绘出节日里最质朴的风景。

“两栋人才公寓楼已经主体封顶，进入二次结构施工阶段。”中铁十九局项目负责人贾波已是连续第6年在工地度过国庆假期。从西康铁路到京雄高铁，工作28年来，他先后参与了10余个重大工程，“项目不等人，关键节点要冲一冲，守在现场更安心。”他说。

（据新华社北京10月5日电 新华社记者）

国庆中秋假期，各地群众选择多种方式出游赏景、放松休闲，欢度“双节”。图为10月4日清晨，游客聚集在浙江省台州市天台县冰溪乡北山村的鑿金梯田观景台拍摄日出（无人机照片）。

致敬假日里，那些平凡而坚守的劳动身影



国家发展改革委紧急安排2亿元支持广东、海南台风灾害灾后应急恢复

据新华社北京10月5日电（记者魏玉坤）记者5日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委紧急安排中央预算

内投资2亿元，支持广东省、海南省做好台风灾害灾后应急恢复，重点用于灾区受损道路桥梁、水利堤防、学校医院

等基础设施和公共服务设施灾后应急恢复建设，推动尽快恢复正常生产生活秩序。

国家防减救灾委对广东海南启动国家四级救灾应急响应

据新华社北京10月5日电 记者从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会5日针对今年第21号台风

“麦德姆”对广东和海南造成的严重影响，启动国家四级救灾应急响应，派出工作组紧急赶赴灾区。应急管理部

同国家粮食和储备局向广东和海南紧急增调中央救灾物资2万件，向广西调拨1万件。

（上接第一版）

从“战时抢主攻”到“平时争任务”

“八路军有个十九团，十九团有个刘团长。刘团长英勇又善战，他是咱们的好首长……”在孟县上社镇里独头村，群众给记者唱起民谣，讲起19团第三任团长刘桂云的故事。

刘桂云牺牲后，乡亲们将他安葬在里独头烈士陵园，自发为他守陵。

“刘桂云有非常强烈的求战欲，经常主动创造战机消灭敌人。”当地党史专家告诉记者，1943年10月，获悉日军要护送40多名所谓“立功”人员和大批武器途经附近，身体负伤、躺在担架上的刘桂云主动向分区请战：“请组织把我放在战斗最激烈的地方！”

这一战，19团大获全胜。烽火硝烟中，舍命求战的我军指挥员，岂止刘桂云！

“我前进，你们跟着我；我停止，你们推动我；我后退，你们枪毙我。”百团大战纪念馆一号展厅墙上，铭刻着3行大字。讲解员李洋告诉记者，这是八路军第129师新编10旅旅长范子侠生前常说的3句话。

在关家垴战斗中，范子侠率部冲锋，左手腕被子弹打穿。上级命令他好好养伤，可几天后就回到前线。他说，左腕负伤“无害于执枪前线”。

战斗中，范子侠带领官兵夜袭桑掌桥、智取测石火车站，攻克草帽山据点，数次都是迎着死神冲锋。

从柏山镇阻击战到兴道村歼灭战，从太原“登城第一功”到天津城头第一旗，从首破三八线、血战阿里山到曲桥里、鸭谷里阻击战……在一营先辈参加的一场场大战、恶战中，各级干部骨干屡屡在战场上抢主攻、拔头筹。

